



千年國飲始於茶陵
县市新闻头条冠名

株洲日报全媒体记者/刘毅
通讯员/管国兵 陆杏聪

这里的夜色是斑斓的:入夜,一盏盏太阳能路灯犹如星光,吃过晚饭的村民们不约而同来到文化广场,或随着音乐欢快地舞动,或三三两两拉着家常。

这里的民风是淳朴的:村民孙根良的儿子考上大学,亲友前来祝贺,他不收礼也未设宴,简单吃个饭;老党员肖淑媛80大寿,她不办一桌酒席,生活如常。

恰恰是这份斑斓和淳朴,让醴陵市孙家湾镇别有一番韵味。这背后,是孙家湾镇以党建赋能基层治理,通过党员影响党员,解决好百姓的身边小事,兜起群众“家门口”的幸福,让温馨又温情的邻里关系回归。

人情轻了

说起谭德武,村民们有口皆碑。这位老党员从2012年开始,没摆过一次酒,即使有升学、建房等约定俗成的名目,他依然不设宴、不收礼。“人情,赚最亲近人的钱。”谭德武说。

曾经,谭德武所在的孙家湾村大操大办盛行,这节那日,这寿那宴,广邀宾朋、盲目攀比,“人情消费”不堪重负。

见此情景,老党员罗国松坐立不安。2018年4月开始,他多方奔走,在村委会支持下,村里成立了红白喜事理事会,办酒先报备。

3个月后,《孙家湾村红白喜事理事会章程》实施,对酒席规模、人情礼金等进行“限高”。此后,“红白事,要节俭,不攀比”被写进村规民约。

移风易俗,说时容易做时难。“村里170名党员,这些家庭先做到抵制陋习,再循序渐进,影响更多的家庭树新风。”孙家湾村党委书记叶海涛说,“有了红白理事会章程和村规民约,大家理直气壮地向滥办酒席说‘不’。”

如今,该镇6个行政村均设立了红白喜事理事会,按月对村内红白喜事审批、办理以及监督执行情况,让婚事新办、丧事简办、余事不办的文明风尚蔚然成风。

同时,该镇广泛开展文明家庭、最美媳妇等先进典型评选活动,激发村民参与移风易俗的自觉性和积极性,形成人人参与、彼

编者按

乡镇一头连着城市,一头连着乡村,是促进城乡融合发展的重要节点,是县域经济发展的基本单元。答好乡镇发展考卷,是推进乡村全面振兴的题中之义。当前,乡镇发展你追我赶。如何在百舸争流中劈波斩浪,抓好党建无疑是制胜法宝。在“七一”来临之际,本报记者深入基层,选择一批以党建引领高质量发展的乡镇,剖析其发展路径,呈现在党的坚强领导下,乡镇欣欣向荣的生动景象,以期更好凝聚奋进力量。即日起,本报推出《党建红·“镇”当时》策划报道。敬请垂注!

党员带全员 温馨又温情

醴陵孙家湾镇党建赋能基层治理

此监督的良好氛围。

环境美了

仲夏时节,孙家湾镇西岸村樟树下组,透过围栏就能看到一院美景,再往里走,只见院内长满花草,郁郁葱葱。

这便是村民黄志坚的家。黄志坚对花草情有独钟,几年前,他费尽心思弄好庭院,让房前屋后更美一点。

“老黄家风景是我们这儿出了名的好。”傍晚时分,因为主人热情好客,加上环境优美,邻居们爱来这边坐一坐,赏赏花,聊聊天。

改变,是潜移默化的。黄志坚的庭院赏心悦目,村民们自觉追求干净与美丽。“家里养些花草,收拾得干干净净,住着也舒心。”村民李国权说。

不仅庭院环境美,村庄同样“高颜值”。青山环绕,清水流淌,沥青路通到家门口,村道旁垃圾桶摆放整齐,定点倾倒、定时收集、定时清运的保洁制度,让村里“时时美”。

“盯好关键人,党员或村民代表,通过一个人带动一批人、一批人带动一群人,不断刷新乡村颜值。”西岸村党委副书记钟果表示。

提升乡村颜值,擦亮振兴底色。孙家湾镇实施每季度开展卫生大检查,每年开展“最美庭院”评比活动的激励机制,各村充分利用党日活动、党员大会等对村内庭院整治的典型进行宣传,号召党员带头既自扫门前雪,又管他人瓦上霜,不断激发群众自觉改善人居环境的内生动力,形成“比、学、赶、超”的正向激励氛围。

活动多了

6月7日,孙家湾镇孙家湾村文体广场热闹非凡,一场趣味运动会正在火热进行。镇村干部、村党建专干等组成的7支队伍赛场展风采,同心击鼓、丑小鸭赛跑……丰富多彩的团队项目,将现场气氛拉满,尤其是集体展示“科目三”舞蹈,让快乐加倍。

以丰富多彩的文化活动更好满足人民精神文化生活新期待,汇聚精神力量,是提高基层治理效能的应有之义。近年来,该镇新时代文明实践广场、

幸福屋场等先后建成,文体基础设施进一步完善,为活动举办提供了无限可能。

去年11月,该镇启动幸福村民才艺展示大赛,6个村都有自编自导自演的“村晚”,村民报名参加,登台当“主角”。

与此同时,各村因地制宜开展喜闻乐见的文化娱乐活动。如孙家湾村连续举办两届农民文化节,西岸村武术队不仅教孩子们武术,还多次外出表演,龙虎湾村有重阳晚会等。

服务暖了

孙家湾村有一口山塘,因年久失修无法蓄水,导致约200亩良田靠天灌溉,村民在赶集日向接访干部反映后,镇里对接职能部门,山塘“治愈”,农田不再“喊渴”。

这是孙家湾镇坚持“四下基层”解民忧的生动实践。新形势下,群众诉求多元,孙家湾镇把赶集日变接访日,探索在“家门口”收集并解决问题”的基层治理新模式。该镇在龙虎湾农贸市场设立集中接访室,每月组织开展6次集中“摆摊”,变“坐诊”为“出诊”。

每当“赶集日”,镇党委书记等班子成员与群众“同坐一张板凳”,将矛盾消解于未然,将风险化解于无形。

村民刘建武说,他反映枯树存在安全隐患,“没过多久,我就发现枯树被砍掉了”;村民郭某为残疾儿子咨询办理低保政策,接访后镇民政办按程序进行了办理……村民们说:“每次赶集都有人值班,反映的问题能得到回复。”此外,孙家湾镇还常态化开展“夜巡夜访夜话”活动,通过班子下访、群众说事、代表议事、干部办事,逐步形成共商共治全链条、群众呼声全响应的基层治理新局面。

去年底,全省第三批省级乡村治理示范乡镇公布,孙家湾镇榜上有名。“百姓幸福指数提升、基层治理面貌改善绝非一日之功,唯有加强党建引领、创新工作方法、用心用情回应百姓诉求,才能让基层治理有‘温度’,居民生活有‘质感’。”孙家湾镇党委书记表示。



炎陵多部门联手整治公路

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/李文忠)近日,炎陵县交通运输局联合县交通事务中心等相关单位,开展了一次公路路域环境大整治行动。

在这次整治行动中,多部门积极宣传公路法律法规,通过设置宣传台,利用电子显示屏展示,微信推广等宣传手段,积极开展宣传活动,并向群众发放宣传册(册)2000余份,悬挂宣传横幅30余条,让群众普遍知晓此次整治的意义。

此次整治范围为县内所有国、省、县道,内

容包括公路用地范围内非公路标志(广告牌)、公路建筑控制区内违法建筑物(地面构筑物)、桥下空间治理、涉路施工、违法占道经营等。由于前期宣传发动工作到位,此次清理行动进展比较顺利。

专项行动累计出动执法人员和工作人员120人次,执法车辆30台次,清障车5台,机械设备3台次。拆除非公路标志(牌)62块,清理公路两侧行道树悬挂标语横幅173余条,清除路面障碍物18处500余立方米,查处违法超限超载运输车辆80余台次。



安全宣讲到街头

6月17日,2024溁口区“安全生产月”启动仪式暨“安全宣传咨询日”活动在伏波广场举行。现场,该区20多家单位通过设立咨询台、摆放主题展板、发放宣传手册等形式,普及安全知识和避险逃生技能,并为市民解答相关问题。现场还设置了心肺复苏苏等体验区,帮助市民提升安全意识和应急能力。

株洲日报全媒体记者/邹怡敏
通讯员/王瀚辉 摄

“醴花”绽放遵义



多彩贵州,焰遇醴陵。6月17日晚,遵义中建建国大酒店会议中心广场,璀璨烟花以天为幕,绚烂的“醴花”耀眼了遵义的夜空。当晚,随着优美的音乐节拍,7470发烟花陆续升空,竞相绽放,时而高空瀑布,时而多彩花束,蛇紫嫣红,

造型各异,美不胜收,呈现了一场精彩的视觉盛宴,引得人们仰头注目,拿出手机定格每一帧灿烂。

株洲日报全媒体记者/刘毅
通讯员/刘新文 摄

共建平安暑假

不私自下水游泳,不擅自结伴游泳,不野泳。
应在成人带领下游泳。不要独自在河边、山塘边玩耍。

珍爱生命 预防溺水

株洲日报宣

